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L'opera si inquadra nelle tematiche di " Arte for well- being" già trattate nell'evento "get the best from your food, food for all" realizzato da Plexus Int. Nell'ambito del vertice mondiale dell'alimentazione organizzato dalla F.A.O. nel 1996 a Roma.

L'installazione intende porre l'attenzione e richiamare in "forma artistica l'enorme problema delle foreste, e quindi del mondo vegetale come una delle pietre fondanti della possibilità di vita biologica umana sul pianeta terra. Basti pensare che gli esseri vegetali sono gli unici organismi in grado di trasformare l'energia in materia organica, per comprendere quanto sia importante la loro funzione nella complessa catena biologica e alimentare. L'installazione consiste nell'esporre uno o più alberi di media e varia statura

estirpati in un cantiere di disboscamento per rendere il territorio utile ad altri speculativi scopi e da me trafugati i quali avranno le radici dipinte di rosso che gridano "ATTENZIONE!".

Questa presentazione avverrà il giorno 01/10/2005 all'Accademia Nazionale di Danza, nel terzo atto, seconda parte, del Erosion show, nell'ambito del padiglione espositivo Eating Art a chiusura dell'evento "2005 Anno del Mediterraneo" organizzato dall'Istituto di Scienza dell'Alimentazione dell'Università di Roma La Sapienza. L'installazione è il primo segno di un'opera più complessa che si svilupperà in futuro in altri spazi e in altri luoghi, seguendo lo schema strutturale della tragedia greca. Come richiamo alla cultura mediterranea ed alla tragica condizione dello stato di salute del pianeta terra di cui siamo solo al "Prologo".
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