Nosotras, mujeres de los Estados Unidos, Irak y del resto del mundo, ya tenemos bastante con esta guerra en Irak: una guerra sin sentido, y ya tenemos bastante con la crueldad de los ataques que dañan a los civiles de todo el mundo…. www.womensaynotowar.org
LLAMAMIENTO DE LAS MUJERES DE CODEPINK

Todavía estamos lejos del objetivo de las 100.000 firmas, necesitamos vuestra energía y difusión! Llenemos de iniciativas el 8 de marzo, Día Internacional de la Mujer, delante de las Embajadas estadounidenses y otros lugares. 
FIRMA LA PAZ
Algunas artistas de la red de Plexus International, junto a las Mujeres de Negro de Roma, atienden al llamamiento y desean participar activamente para juntar las 100.000 firmas en contra de la guerra con una performance en Roma el 8 de marzo en ocasión del Día Internacional de la Mujer, en contemporánea con la manifestación organizada por las movilizaciones de las mujeres romanas y no romanas delante de la embajada estadounidense. 
Las artistas de Plexus International y las Mujeres de Negro  hacen una invitación en la red: 

Llamada abierta a todas las mujeres, sean artistas o no 

FIRMA LA PAZ
Deja una señal contra todas las guerras 
Encontrémonos todas el 8 de marzo para participar de la composición/ obra artística colectiva FIRMA LA PAZ al
Teatro Vascello, via G. Carini 78 – Roma

De 18,30 a 20,30

A las 21 horas representación teatral
« Il coprifuoco e la marmellata » 

ENTRADA LIBRE PARA LAS MUJERES
En contemporánea en Barcelona se llevará a cabo la segunda parte del IV° Acto del evento itinerante de Plexus International "Erosions and Renaissance Show", en ocasión de la presentación del proyecto l'Arca del Well Being, en el ámbito del VI° Congreso Internacional de la Dieta Mediterránea, www.dietamediterranea.com. (La primera parte del IV° Acto fue presentada en Nueva York, el 10 de Diciembre del 2005, Día Internacional de los Derechos Humanos, en la St. Mark Church on the Bowery). 

Con la instalación de cuatro monitores, durante todo el Congreso serán proyectadas todas las obras que les lleguen y una parte del evento de Roma. 
El tema de la erosión que es representado por las y los artistas de Plexus International en su viaje itinerante desde Nueva York hasta Roma, desde Barcelona hasta la Bienal de Arte Africana de Dakar 2006, en la búsqueda de una conjunción de formas de arte, se encuentra en esta ocasión con el llamamiento de las mujeres Codepink, de las movilizaciones internacionales en contra de la guerra y con la búsqueda de las Mujeres de Negro de las modalidades y prácticas entrelazadas para detener, también en este caso, la erosión de un mundo privado diariamente de bienes irrenunciables, el primero de ellos LA PAZ.  

El 8 de marzo, escribamos con nuestras firmas
UNA HISTORIA DE PAZ.

Para quien no esté en Roma, o no pueda participar: podéis enviarnos vía e-mail vuestra obra firmada, en formato A4 a colores o en blanco y negro a esta dirección: micaela@frigomag.it . La imprimiremos y la inseriremos (con vuestra firma) en la obra colectiva.
Están todas invitadas a firmar el llamamiento en el sitio:  www.womensaynotowar.org
Info y organizaciòn :

Nadia Cervoni/Mujeres de Negro: giraffan@tiscali.it - Luisa Mazzullo/Plexus International: uisma@yahoo.it - Silvana Mariniello/Mujeres de Negro/Plexus International: salva.selve@quipo.it - Caterina Merlino/Mujeres de Negro: caterina.merlino@virgilio.it - Micaela Serino/ Mujeres de Negro/Plexus International: micaela@frigomag.it
www.plexusforum.net - www.donneinnero.it
